

清理“雪山”

4日,在烟台第二海水浴场附近,养管处工作人员正在已经堆得如小山一样的雪堆上作业,暴雪已经过去数日,可养管处、环卫处等部门的清雪人员却没能闲下来,依然奔波在清雪一线上。

本报记者 郭建政 赵金阳 摄



轮廓的“廓”字咋写 考试时想不起来了

数字时代,学生提笔忘字成常事

本报记者 魏衍艳 见习记者 梁莹莹

“轮廓的‘廓’怎么写,刚才考试的时候怎么都想不起来了。”4日上午,刚刚结束《马克思主义与思想道德》科目考试的鲁东大学地理学院的王瑞艳刚走出考场,就和同学讨论起考试时自己不会写的一个汉字。

像王瑞艳一样遇到这种尴尬的大学生到底有多少人?随着电脑、手机等数码产品的普及,大学生手写汉字的机会越来越少,提笔忘字的情况会占多大比例呢?为此,记者进行了调查。

学生:提笔忘字成了家常便饭

“今天考试的时候,要写‘仲裁’的‘裁’字,但是怎么都想不起来怎么写,没办法只能用形似的错别字代替了。”鲁东大学艺术学院的林婉说。

4日,记者走访了烟台大学、鲁东大学、山东工商学院等驻烟高校,随机抽取50名学生进行采访,有42名学生对提笔忘字的感受很深刻,有3名学生没有出现提笔忘字的情况,有5名同学偶尔会出现提笔忘字的情况。

王瑞艳告诉记者,上高中的时候,天天做作业习题,写的字多,但

是自从上了大学,一般作业都交电子稿,老师上课也用PPT(演示文稿),除了做笔记,动手写字的时间越来越少。很多以前熟悉的字,现在提笔就忘。

山东工商学院计算机专业的卢铮告诉记者,“几乎很少用笔写字,直接拷贝老师的课件。”同样是计算机专业的小王说,提笔忘字太正常了,有时候有些字实在想不起来,她就用拼音代替,她觉得写拼音比直接写错字好一些。

烟台大学药学院的张显志介绍说,现在手写的笔记都是稀罕货,为了应付期末考试,直接打印老师的课件。

在采访中,记者了解到,有的学生如果不记笔记,一周也写不了一个字,甚至有的表示出去吃饭,菜名都要照着菜单写。

多数学生对于提笔忘字的尴尬都有自己的小窍门,一是用拼音写上,二是用错别字代替,三是借助于手机、电脑等查阅。

老师:写字机会太少自然忘字

说起学生们提笔忘字,经常写错别字的现象,鲁东大学文学院的苏琪老师很是无奈:“现在学生的汉字应用意识很差,对汉字的重视程度也很低。”

苏老师说,自己收到的一些请假条中就经常出现错别字,像是“气

候”的“候”会被写成“侯”,“未来”的“未”会被写成“末”等。

烟台大学中文系的郑世华老师表示,随着电脑、手机等数码产品的使用,现在学生做作业都是上交电子版,用拼音输入法打字,与同学交流也不再是书信来往,而是动动拇指。

指发条短信或者发电子邮件就可以,很少有机会一笔一画地书写汉字,渐渐地写字就感觉生疏,所以才出现大脑偶尔短路的情况。学生提笔忘字的情况不仅表现在日常上交的作业中错别字连篇,有时候修改过几遍的论文中,还有错别字出现。

专家:过于依赖电脑是症结所在

对于有人将提笔忘字这一现象解读为汉字危机,苏老师表示,还不足以严重到这种程度。“提高学生的汉字应用意识,不再依赖于电脑、手机等电子化产品,勤写勤练,才能在一定程度上解决这一问题。”

“英语有四六级的考试,我们汉语也有国家职业能力测试,但是很少有人知道这个考试。”苏老

师对此表示无奈,如果这个考试能达到英语四六级的规模和影响力,相信这也会在一定程度上提高汉字的使用率。

“提笔忘字的情况对学生情感的培养也有影响。”郑老师说,学生现在读好书、好读书的人数比以往少了很多,可能是受各种压力的影响,学生很少能坐下来好好读书,现在学生整体感觉比较浮躁,很少能

坐下来好好的读一下经典名著,陶冶他们的情操,一些细腻的情感学生表达起来就有困难,“不管将来从事什么职业,流畅的表达自己的想法,这是最起码的要求。如果一出手就是错别字,那别人一定也不会重用你。”郑老师说,虽然生活在网络时代,但是经典名著我们还是要好好学习,手写汉字的习惯更不应该被忽视。

春节临近—— 男士护肤品 卖“火”了

本报1月4日讯(记者 秦雪丽 实习生 刘竹青) 随着春节临近,不少年轻人都把化妆品作为馈赠亲友的礼品,化妆品市场也随之升温。4日,记者走访了烟台各大商场化妆品专柜,发现女士护肤品独揽天下的局面被打破,男士护肤品的种类和数量逐渐增加,而且价位也高低不一。

“快放假了,买一套化妆品送给女朋友。”来自安徽的小伙子笑着说道,“顺便给卖家要了一些男士护肤品的小样,给自己用。”据某品牌专柜销售人员介绍,时值春节,朋友之间互赠化妆品的不在少数,男士护肤品的销量也很是不错。据销售人员郝红梅介绍,男士护肤洗化用品在其营业额中大概能占40%的份额。

衣食无忧 就近入学 孤儿们的事 经费有保障

本报记者 柳斌 通讯员 姜小妮

近日,国务院召开全国加强孤儿保障工作电视电话会议,要求各地区建立健全孤儿保障制度,确保相关政策惠及每一个孤儿,促进孤儿身心健康成长。

目前我市孤儿保障制度如何?记者走进烟台儿童福利院进行了探访。

衣食无忧,孤儿们的生活很快乐

4日中午,记者走进了烟台市儿童福利院,在婴儿班,“妈妈们”正在给孩子喂奶粉,几个婴儿在工作人员的看护下在地板上爬来爬去,幼儿班的孩子们在活动室快乐地玩着游戏。

工作人员告诉记者,这些儿童都是收养的弃婴及孤残儿童,多数孩子们身上都伴有残疾。工作人员根据孩子们的不同特点,将孤儿分成婴儿班、幼儿班、脑瘫班、智障班及学生班,对他们分别采取养、治、康、教的管理办法,工作人员细心照顾孩子的衣食住行,营造了孩子的爱心家园。

“现在院内有孤儿160多名,他们生活的都很快乐。”儿童部主任孙凤英告诉记者,院内有专门的营养师,制定每周的食谱,保证孩子们的营养,孤儿们有专门的宿舍,冬有暖气,夏有风扇,为了保障年幼孩子们在集中供暖前的供暖需要,还在宿舍内安装了空调。

就近上学,孤儿受教育得到保障

由于多数孤儿身上都带有残疾,为了保障孤儿的受教育权利,儿童福利院积极开展幼儿教育和康复训练,已经开展了蒙氏教育、感统训练和OT作业训练等康教活动,有效开发幼儿的智力,智力正常的儿童在不同的年龄段得到良好的教育。

儿童部主任孙凤英告诉记者,在院160多名孤儿中,有40多名在校生,其中一名学生刚考入大学、一名大学生刚刚毕业走向工作岗位,其他分别在小学、中学就读。

“学龄前,院内有专门的教师进行教育,达到上学年龄后,我们会送他们就近学校就读。”孙凤英介绍说,孤儿院内还专门安排了班车,接送孤儿院内的学生放学、上学。

据介绍,针对不同残疾的学生,孤儿院内招聘了特殊教育老师,进行学前教育,并根据年龄送到不同的残疾人学校学习。

政策保障,确保孤儿健康成长

近年来,我市孤儿生活、医疗、康复、教育、住房、就业等保障制度已经逐步完善,孤儿的生活保障水平也不断提高。

据了解,我市集中供养的孤儿的经费为每人每月2500元,其中伙食费、服装费被褥费、日常用品费、教育费、医疗费和康复费每人每月1300元。家庭供养的孤儿每人每月650元供养费。

为做好孤儿的教育、医疗、就业等工作,孤儿在接受教育、就业方面都将享受政策优惠;全市孤儿已纳入城乡医疗保障范围,保障每名孤儿都参加新型农村合作医疗。在就业方面,各级部门也应采取得力措施,帮助孤儿就业。“全市孤儿已经纳入住房救助体系,对符合廉租住房、经济适用房申请条件的无房孤儿,在同等条件下优先安排解决。”儿童福利院告诉记者。

“近日,民政部门通知发放孤儿生活费180元,我们已经将孤儿人数上报,费用会很快下发。”

